
ΝΕΑ ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΓΛΩΣΣΑ 

 

 

[Ο διαδικτυακός διάλογος] 

 

Δεν μπορεί, ασφαλώς, να αμφισβητηθεί ότι ο διάλογος αποτελεί απαραίτητο 

στοιχείο μιας δημοκρατικής κοινωνίας. Πολύ συχνά, δυστυχώς, παρατηρούνται 

προβλήματα στη διεξαγωγή του, επειδή οι συνδιαλεγόμενοι δεν τηρούν κάποιους 

βασικούς κανόνες και προϋποθέσεις, καθώς δε σέβονται πάντα την προσωπικότητα 

του άλλου ή το δικαίωμά του να εκφράζει ελεύθερα τις απόψεις του. Επιπλέον, 

παρατηρούνται φαινόμενα ιδεολογικού φανατισμού ή εγωιστικής αντιμετώπισης των 

πραγμάτων, τα οποία σαφώς δυσχεραίνουν την πραγματοποίηση ενός 

εποικοδομητικού και γόνιμου διαλόγου. 

Γενικά, υπάρχουν σήμερα διάφορα είδη διαλόγου ως προς τους στόχους και 

τον τρόπο διεξαγωγής του. Έτσι, μεταξύ των άλλων, υπάρχει ο γενικευμένος ή 

αόριστος διάλογος, στον οποίο γίνεται ανταλλαγή όχι επιχειρημάτων, αλλά 

γενικόλογων απόψεων που μοιάζουν με «εκθέσεις ιδεών». Άλλη περίπτωση είναι ο 

λεγόμενος «κοινωνικός διάλογος», στον οποίο συμμετέχουν διάφοροι κοινωνικοί 

φορείς και ομάδες και πραγματοποιείται με σκοπό την επίλυση διαφόρων κοινωνικών 

προβλημάτων. Γνωστός, επίσης, σε όλους είναι και ο τηλεοπτικός διάλογος με 

ευρύτατη επίδραση στη διαμόρφωση της κοινής γνώμης. 

 Εξαιτίας, όμως, των τεχνολογικών εξελίξεων, αναδεικνύεται στις μέρες μας 

ταχύτατα ένα νέο είδος διαλόγου, ο διαδικτυακός. Τα μέσα, μάλιστα, «κοινωνικής 

δικτύωσης» εξαπλώνονται με ταχύτητα επιδημίας. Στο διαδίκτυο, πάντως, κάποια 

χαρακτηριστικά του διαλόγου φαίνεται να χάνουν την αξία τους, καθώς τα θέματά 

τους είναι απεριόριστα, δεν υπάρχει σκοπός ούτε προκαθορισμένο τέλος. Ακόμη και 

η ταυτότητα των συνομιλητών είναι συνήθως άγνωστη. 

Ωστόσο, ο διάλογος μέσω του διαδικτύου έχει την αυθεντικότητα του παλιού 

καφενείου. Ενώ διατηρεί μία μεγάλη «δημοκρατικότητα», δεν υποκρίνεται καθόλου 

ότι επιλύει εθνικά προβλήματα. Το κακό, όμως, είναι ότι - σε αντίθεση με το 

καφενείο- ευνοεί την ανωνυμία και κατ’ επέκταση τα ψεύδη και τη συκοφάντηση. 

Δεν είναι τυχαίο ότι ισχυρές φωνές υψώνονται ήδη για την ανάγκη κάποιου ελέγχου. 

Εντούτοις, ακόμα κι αν ο έλεγχος αποδειχθεί τεχνικά δυνατός, φοβάμαι ότι θα κάνει 

τα πράγματα χειρότερα. 
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ΘΕΜΑΤΑ 

 

Α1. (Μονάδες 15) 

 

Α1. Να αιτιολογήσετε την άποψη που διατυπώνει ο συγγραφέας του κειμένου ότι 

εξαιτίας των τεχνολογικών εξελίξεων αναπτύσσεται ταχύτατα ο διαδικτυακός 

διάλογος. (60-80 λέξεις). 

 (μονάδες 15) 

 

Α2. (Μονάδες 10)  

 

Α2. Με ποιον τρόπο αναπτύσσεται η δεύτερη παράγραφος (Γενικά … κοινής 

γνώμης) του κειμένου; Να αιτιολογήσετε την απάντησή σας.  

 (μονάδες 10)  

 

Β1. (Μονάδες 10) 

 

Β1α. Να γράψετε μία συνώνυμη λέξη για καθεμία από τις λέξεις του κειμένου με 

την έντονη γραφή, με βάση τη σημασία τους στο κείμενο: απαραίτητο, 

εποικοδομητικού, διεξαγωγής, εξαπλώνονται, προβλήματα. 

(μονάδες 5) 

 

Β1β.  Να δημιουργήσετε μία πρόταση για καθεμιά από τις συνώνυμες λέξεις που 

επιλέξατε, έτσι ώστε να γίνεται φανερή η σημασία τους. (Μπορείτε να 

διαφοροποιήσετε τον γραμματικό τύπο, δηλαδή την πτώση, τον αριθμό, 

το πρόσωπο, το γένος κλπ.). 

(μονάδες 5) 

 

Β2. (Μονάδες 15) 

 

Β2. Να γράψετε μία πρόταση με τη λέξη γόνιμος στην οποία να χρησιμοποιήσετε 

τη λέξη μεταφορικά/συνυποδηλωτικά.  

 (μονάδες 15) 

 


